

忧多于喜 中国三大球艰难前行

足球反腐持续深入,男、女篮战绩两极分化,男、女排双双无缘直通巴黎奥运会。在即将过去的2023年,中国三大球项目忧多于喜,继续艰难前行。



足球



2023年,中国足球遭遇巨大困局。

从1月开始,中国足协多位原高层、中层官员和足球从业者,在反腐风暴中落马;十数名球员和教练员卷入“假球”“赌球”案件,联赛声誉严重受损;职业联赛欠薪问题依旧突出,一些俱乐部处在解散边缘……

动荡中,中国男足国家队帅位空置长达近一年时间。直到今年3月,扬科维奇低调上任。这位以训练严苛著称的塞尔维亚人,扛起了带领中国男足冲击2026年美加墨世界杯的重任。在前8场热身赛中,新一届中国男足3胜2平3负,尤其是在主场战平马来西亚队、不敌叙利亚队,使得扬科维奇的执教能力一度受到质疑。

这一年,低谷中的中国足球也在艰难重启。10月16日,中国足球协会第十二届会员代表大会在北京召开,新一届中国足协领导班子产生,宋凯当选中国足协主席。上任后首次公开亮相宋凯就明确表示,要把青训当成头等大事来抓,确保各项政策合理稳定。

世界杯预选赛开赛前,宋凯公开力挺扬科维奇,他说:“中国男足的近况大家都不是太满意,教练组需要总结一下教训。我认为扬科维奇是个很好的教练。”

扬科维奇回报了这份信任。11月16日,中国男足在世预赛36强赛首战客场

2:1逆转击败泰国队,取得一场关键胜利。这点燃了球迷们久违的热情,随后中国队主场比赛球票迅速售罄。虽然在深圳0:3不敌韩国队,但中国队表现出的顽强斗志令人欣慰。两场比赛后,中国队仍然掌握着在36强赛出线的主动权,中国足球将带着冲击世界杯的梦想进入新的一年。

中国女足在2023年可以说遗憾大于收获。国家队层面,三大赛都没有达到预期目标,即世界杯未能小组出线,巴黎奥运会未获参赛权,亚运会无缘决赛。

从竞技水平最高的世界杯来看,欧洲女足集体崛起的步伐远超中国女足。三场小组赛,负丹麦、胜海地、完败于英格兰,导致中国队队史首次未能出线。从具有衡量价值的1:6不敌英格兰队的惨败看,中国队与夺冠热门之间,已显现出“没法踢”的实力差距。

综合来看,以国内联赛球员为主、留洋球员为补充的中国女足对快节奏、高强度、对抗激烈、临场战术多变的顶级赛事适应能力不足,完全被压制。

无论是在杭州亚运会半决赛不敌日本二线队伍,还是在奥运会预选赛输给朝鲜队,都证明了中国女足在亚洲范围内不再具备比较优势。带队重夺亚洲杯冠军仅仅一年多时间之后,水庆霞只能黯然去职。谁在未来担任主教练带领“铿锵玫瑰”继续前进,依旧悬而未决。

遗憾之外,也有收获。

在国内联赛场次和质量不足的情况下,中国女足留洋球员人数已创近年新高。在欧美联赛“练级”的王霜、杨莉娜、张琳艳、吴澄舒、沈梦雨、李梦雯等,都有不同程度的提升,表现在高强度对抗下仍有较稳定的技术发挥,接球和过人摆脱也更自信果断。因此,继续支持有实力的球员到高水平联赛踢球已成为各方共识,这也是中国女足未来发展希望所在。

这一年,低谷中的中国足球在青少年、职业联赛、社会足球层面也都孕育着希望。

经过第一年的探索,第二届中国青少年足球联赛赛事升级,校园足球队参赛数量增多和赛事进校园成为最大亮点;中国男足亚运队时隔17年杀入亚运会八强;中国国奥队晋级2024年U23男足亚洲杯正赛,继续保有冲击巴黎奥运会希望;中国U20男足时隔9年再进亚洲杯八强;男足职业联赛关注度逐步回暖,北京国安、成都蓉城等俱乐部主场比赛持续火爆;贵州“村超”的爆红,点燃了中国基层社会足球激情……



篮球



中国男、女篮在2023年经历悲喜两重天。

在2023年篮球世界杯赛中,由塞尔维亚籍主教练乔尔杰维奇率领的中国男篮沉沙折戟,连续第二次无缘奥运会已成定局。在杭州亚运会上,中国男篮又在半决赛大比分领先的情况下被菲律宾队逆转,错过了以夺冠的方式完成自我救赎的机会。

中国男篮在连续两届篮球世界杯赛中战绩均未能达到预期,这样的结果值得中国篮协深入反思和总结。

从世界杯和亚运会这两次大赛来看,接手球队不到1年的乔尔杰维奇在对球员的了解、使用和临场指挥方面有值得商榷之处,他未能将所有球员的潜力发挥到极致。回过头看,中国篮协在最近两个奥运周期的男篮主教练选择问题上走了弯路,交了学费。另一方面,最近两次世界杯的比赛也暴露出姚明、王治郅等球员退役之后中国男篮后备人才青黄不接的问题以及CBA联赛与欧美高水平联赛在比

赛激烈程度、对抗强度、裁判执裁等方面的差距,这些差距并不是仅靠某一位高水平主教练就能在短时间内抹去的。正如乔尔杰维奇所言,“我们在进步,但是过程很长很艰难,因为习惯是最难改变的”。

中国女篮在杭州亚运会上成功卫冕,是三大球项目今年为数不多的喜讯之一。在亚运会决赛中,中国队以74:72险胜老对手日本队,摘下了弥足珍贵的一块金牌。继去年夺得世界杯亚军之后,中国女篮保持着良好势头,在明年年初的奥运资格赛上将朝着巴黎奥运会的门票发起强势冲击。

在为中国女篮姑娘们的精彩表现喝彩的同时,我们也应该清醒地看到,在拥有韩旭、李月汝两大明星内线球员、身高优势明显的情况下,中国女篮面对日本女篮赢得相当艰难,胜负只在毫厘之间。有了世界杯亚军的名头之后,中国队所处的位置由暗到明,要想再创佳绩需要克服更大的挑战。



排球

众所瞩目的中国女排经历了过山车般的一年。

在朱婷、张常宁尚未回归的情况下,中国队在世界女排联赛中拼下一枚银牌,表现超出人们的预期。然而,在奥运会资格赛上,中国队却在被外界普遍看好的情况下无缘直通巴黎。最后,中国女排如愿收获了杭州亚运会的金牌。

整体而言,目前的这支中国女排团结一致、作风优良,但在硬实力上还有明显欠缺。如果不出意外,中国队有望通过较高的世界排名拿到巴黎奥运会的参赛资格,但能否在奥运会上取得佳绩,还得看是否会有有经验的老将回归或者有力量的新人脱颖而出。

志在冲击巴黎奥运会参赛资格的中国男排未能如愿,他们在奥运资格赛中1胜6负的战绩也与球队在世界男排联赛中的整体表现基本符合。中国男排在杭州亚运会上获得亚军,以中国男排为班底的中国队在世界大学生运动会上获得铜牌,这两枚奖牌为在低谷中徘徊的中国男排增添了一些亮色,但总体而言,中国男排与世界强队之间的差距显而易见。

中国男排主教练吴胜说:“造成差距的原因之一,就是(世界强队所在的)联赛长期保持在高水平运行,激烈的联赛使队员在水平伯仲之间的比赛中不断提高;加之稳定、可靠的梯队建设,国家队得以源源不断获取优秀人才,这是值得中国男排学习的。”

值得注意的是,我们的亚洲近邻日本在三大球项目上呈现出向好态势。

日本足球的整体实力自不必说,日本男篮和日本男排也双双在第一时间抢下巴黎奥运会的参赛资格。在世界男排联赛中,日本队以一枚铜牌创造了亚洲球队迄今为止的最佳战绩。

他山之石,可以攻玉。日本在三大球的校园联赛发展和人才培养体系建设方面的成功经验,值得我们思考和借鉴。

据新华社

